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leszűrt tapasztalatok alapján írtam meg: összehasonlító aphorismák a katonai 
és polgári nevelés köréből (megjelent a Ludovica Academia Közlönyében és 
külön füzetben Légrádynál 1888, 70 1.). Ebben a tanulmányban ugyancsak 
kutat tam a két irány közeledésének szükséges voltát, lehetőségeit és módoza-
tait, amely utóbbiak közül azóta néhány valóra is vált. Forrásul a katonai 
pedagógiai irodalomnak több olyan kiváló munkáját is felhasználtam, amelyek 
Habernek rendkívüli szorgalommal és szakszerű csoportosítással összeállított, 
9 lapra terjedő bibliográfiájából hiányoznak. Ilyenek: Heimburg, Haymerle, 
Kinsky, Kuhn, W. Lange, Lefrén és Pechmann idevágó müvei.. p p 

Jelius Wagner : Die Auswertnng der Spezialkarte im erdkundlichen Unterricht. 
(8-r., VIII + 224 1.) R. Oldenburg kiadása. München und Berlin, 1929. 

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium a közelmúltban az Állami 
Térképészet ajándékaként nagyobbszámú topográfiái (helytelenül: kato-
nai) térképet küldött szét. Ezzel kapcsolatban a legkülönbözőbb meg-
jegyzések hangzottak el az iskolán kívül állók részéről. Pedig nem tör-
tént egyéb, mint hogy egy új segédeszköz kopogtatott be az iskolába. A kül-
földi, különösen a német középfokú oktatásban ugyanis a topográfiái 
térkép már régebben bevonult nemcsak a földrajz, hanem más tárgyak 
tanításába is, mint segédeszköz. A földrajzban való nagymérvű alkalmazását 
három tényező 'átalakulása tette szükségessé. Megváltozott a földrajz tudomá-
nyos tartalma. A régi, lexikális jellegű adathalmaz helyett csak azt tanít juk, 
ami a tér része és vele valami okozati összefüggésbe'hozható. A tartalom mel-
lett más a módszer is. Szemléltetés és a tanulók önálló tevékenysége nélkül ma 
el sem tudjuk képzelni a földrajzoktatást. Végül különbözik a mai tanítás a 
régitől abban is, hogy kiindluló pontja a honismertetés, a szűkebb értelemben 
vett szülőföldismertetés. A címben jelzett könyvünk éppen azt akarja bizonyí-
tani, hogy a változott helyzetben, az új körülmények között egyedüli segéd-
eszközünk többé.az iskolai atlasz már nem lehet. Helyet kér a topográfiái tér-
kép is. Mit kezdhetünk és mit tehetünk vele? Szerzőnk a munkakört a követT 

kező szelvényekre osztja: 1. A térképjelek felismerése, kezdetleges térképolva-
sás. 2. A térképen feltüntetett távolságok és területek mérése. 3. Különféle szá-
mítások," pl. valamely hely abszolút és relatív magassága közötti különbség 
megállapítása, a folyók esésének meghatározása, valamely közigazgatási terü-
let megoszlása művelési ágak szerint stb. 4. Grafikonok' és keresztmetszetek 
készítése, tehát valamely völgy keresztmetszetének elkészítése oly módon, hogy 

. feltüntetjük a lejtőn a növényvilág figyelembevételével a különböző tájképi jel-
leget. 5. Különféle térképnagyítások, esetleges kicsinyítések vagy egyes részek 
kiemelése. 6. A térképlapok alapján domborművű térképek, úgynevezett reliefek 
előállítása. 7. Valamely légifelvétellel való összehasonlítás. 8. A szűkebb érte-
lemben vett szülőföldnek tüzetes megismerése fizikai és emberföldrajzi szem-
pontból. 9. Ugyanez kiterjesztve a hazai föld egész területére. 10. Az általános 
földrajz keretébe tartozó ismeretek rendszeres csoportosítása valamely vidékre 
vonatkozólag. I I . Otthoni, önálló munkáknak szolgálhat vezérfonalul. 12. Kirán-
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dulásokon és vasúti utazásokon nélkülözhetetlen útitársunk. íme, van-e még 
oly segédeszköz, ami ennyi mindenfélére igénybevehető? Nemcsak az értelmet 
fejleszti, hanem a kézügyességet is igénybeveszi. Igazán az egész embert- neveli. 
Éppen ezért a földrajz-pedagógusok figyelme egyre jobban feléje fordul. Köny-
vünk a jelzett munkakör mindegyikét részletesen ismerteti. Megadja a tanár-
nak a szükséges tudományos alapfogalmakat, majd példákon muta t j a be az 
elvégzendő és elvégezhető munkát. Sajnos, a mi földrajzoktatásunk jelenlegi 
elrendezésével és beosztásával nem sokat valósíthat meg ebből a szép pro-
gramiéból. Bízunk azonban benne, hogy egy esetleges tantervrevízió alkalmával 
a topográfiai térképek nagyobb figyelemben fognak részesülni. Addig is az érdek-
lődőnek a Wagner munkájánál jobb, megbízhatóbb vezetőt ezen a téren nem 
tudunk ajánlani. K a r í ] á n o s . 

Carl Murchison: The Psychologieal Register (Worcester Mass., 1929, 580 1.) 

Legújabb kötete a The International University Series in Psychology c. 
sorozatnak, amelyet kiváló szakférfiak közreműködésével C. Murchison, az 
amerikai Clark-egyetem lélektan-tanára és lélektani laboratóriumának igaz-
gatója ad ki. Könyvészeti jegyzéke, repertóriuma ez az amerikai és európai 
államokban élő (kísérleti) pszichológusok tudományos munkáinak: önálló 
műveiknek és szakfolyóiratokban megjelent értekezéseiknek; a szakirodalom-
nak ilyen (noha még mindig nem tökéletes) teljességben elsőízben egybe-
gyűjtött bibliográfiája, amely a lélektani kutatásnak és tudósoknak nagy 
hasznára lesz. A szerkesztő előszava érdekesen világít rá azokra a nehézsé-
gekre, amelyekkel e hatalmas gyűjteményes munka elkészítése járt . Az adat-
gyűjtés három év előtt indult meg, sok külföldi munkatárs nem követte a 
kiadott szerkesztői utasítást, a főnehézséget azonban.az okozta, hogy lehetet-
len volt egyetemes mértéket megállapítani azok számára, akik a munkába 
felveendők. The impossibility of finding a universal standard for inclusion in 
the book. Így azután megeshetett, hogy nyelvi és szervezeti eltérések folytán 
de minden szándékosság nélkül egyes, inkább a rokon területeken működő 
külföldi tudósok (fiziológusok, pszichiáterek, filozófusok, pedagógusok) kima-
radtak, noha felvételük itt is jogosult lett volna. Ezt a hiányt egy ú j kiadás-
ban jóvá fogják tenni. A bibliográfiai anyag országok szerint van csoporto-
sítva, ezeken belül pedig a szerzők alfabétikus sorrendjében részletes curri-
culum vitae-vel és a művek címeinek kétnyelvű felsorolásával. Magyarország 
a 489-93. 1. a következőkkel van képviselve: Juhász Andor, Hermann-Czinner 
Alisz, Hermann Imre, Máday István, Nagy László, Ranschburg Pál. Az utód-
államok közül csak Cseh-Szlovákia (346—48. 1.) szerepel két névvel: 
0 . Kraus és A. Tschermak-Seysenegg, mindkettő a prágai német egyetem 
r. tanára. Révész Géza Hollandia a l a t t szerepel (486—7). Szovjet-Oroszor-
szág meglepő terjedelemben (550—71. 1.) van képviselve. A Jcötet kezelhető-
ségét pontos névmutató könnyíti meg (573—80.-1.). k f . 


